

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.Felolvasó szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewhy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszakszám szerint közölnek

Moslékországnak

nevezi Ady Endre egyik írásában a mi országunkat. Amely pedig neki is országa, neki is hazája. Undorodik is ettől a Moslékországtól, amelyben rothad, büzik már minden erkölcs.

A munkapárti uralom rettenetes erkölcsese keserítette el ennyire a költőt, hogy önhazáját ilyként titulálja.

Nem a poétika licencia, a költészet szabadsága irat ilyen lesújtó ítéletet erről az országról, a legridegebb, legvalóbb tapasztalás ugyanígy mondja valamennyiünkkel, akik ma élünk ebben az országban és törvén-törjük a munkapárt és kormánya minden erkölcselenségét.

Napról-napra mind mélyebbre és mélyebbre eszi be magát a nemzet erkölcsese ez az undorító fertő, amelynek növekedését akadályozhatlan továbbterjedését karddal, szuronyal, puskával őrizteti a munkapárti kormánya.

A félegyházai petíció eset is borzalmasan bizonyítja, hogy a mai munkapárt mily undok fertőből keletkezett és mily döglétes lehet az ekként keletkezett kormányzati uralom erre az országra.

Amint Félegyházán tették, épp úgy végezték munkapártiék az egész országban. Másutt is, nálunk is. Épp így osztogatták a nemzetől ellopott pénzeket az aljas lelkűeknek, akik becsületüket vetették áruba és oda is adták a munkapárt által nyújtott hitvány Judás-pénzekért.

Félegyházán utolérte őket a sujtó igazság keze, másutt még tovább garázdálkodnak szabadon — büntetlenül.

A feneketlen fertő még mélyebbé, mocsara még sorvasztóbbá lesz napról-napra. Benne szemérmetlenül s gonoszul fesseleg egész csapat cinikus alak, akik tisztább, becsületesebb levegőn már élni se tudnának. De e fertőben nemcsak élnek, hanem uralkodnak is, terjesztvén maguk között az erkölcselenségüknek minden ragályát, minden veszedelmét.

Félegyházán a munkapárti tanyából indult ki a cinikus lélekvásárlás s a munkapárt ottani korifeusai, mint nyílt vásáron az eladó barmokat, úgy szedték össze olcsóbb s drágább pénzekben a nyomorult lelkű gazembereket. Amilyen becsületlenek voltak a vásárlók, épp olyanok lettek a megvásároltak is.

Orcapirító szégyenkedéssel kell kérdeznünk, mi lehet még az, amire ezek az alakok képesek ne volnának.

Kipusztították már ebben az országban minden jogot, minden igazságot és minden törvénytiszteletet.

Eladóvá tettek itt minden erkölcsöt. Fizetnek és fizettettek az erkölcselenségért, amelynek legdusabb már az ára ebben az országban. Ami erkölcs még élni akar, üldözött vadként kénytelen menekülni az erkölcselenség vad üldözése elől.

Mi jön még ezután? Vajjon, mi következik?

A munkapárt uralma után már — ha még soká tart — nem jöhet semmire. Sem élet, se szó, se hang. Mert ezek mindent, de mindent kipusztítanak itt. Legfeljebb egy kietlenné tett ország nyomorulttá sujtott nemzetének sirba dőlése adhat még majd elélhető, borzalmas hangot a — mai korszak ellen. *kp.*

Ujabb bonyodalmak a Balkánon.

Szerbia háborút szomjuhozik. — A szerb szerződés kikötése.

Szerbia még a béketárgyalások megkezdése előtt tisztázni akarja Bulgáriához való viszonyát a megfodított területek dolgában s nyíltan visszaél azzal a helyzettel, amelybe Bulgáriát az öldöklő háboru juttatta. Ez a provokálás arra a körülményre támaszkodik, hogy a bolgár hadsereget a hosszú hadjárat teljesen tönkre tette, míg a szerb csapatok arányilag könnyű szerrel kerültek ki a háborúból. A helyzet a szerb elbizakodás folytán rendkívül kiélesedett s minden pillanatban háború konfliktussal fenyeget. A béke barátait csak az a körülmény vigasztalhatja, hogy a hatalmak még idejekorán közbe fognak lépni s minden eszközzel megakadályozzák a szövetségesek háborúját.

Ausztria és Magyarország — úgy látszik, — a tervezett leszereplést éppen a szerb-bolgár viszály miatt egyelőre elhalasztotta, miután valószínű az a föltevés, hogy a monarchiának megint a kardjára kell majd támaszkodnia Szerbiával szemben, hogy ezt az okvetetlenkedő országocskát végre teljes meghátrálásra kényszerítse.

Szerbia háborút szomjuhozik.

Bár illetékes helyről megcáfolták azokat a híreket, amelyek a szerb-bolgár konfliktusban a szerb kormány hivatalos állásfoglalását jelentették, politikai körökben mégis úgy nyilatkoznak, hogy a szerb kormány tegnapelőtt tényleg meghozta ismeretes határozatait. Annyi tény, hogy a határozatok notifikálása még nem történt meg.

A szerb-bolgár konfliktus fokozatos kiélesedésével egyre szembevetőbb Szerbia ellenséges értelete Bulgáriával szemben. Közóhaj a gyors és fegyveres döntés, mert, mint mondják, Szerbia már éppen elég áldozatot hozott Bulgáriáért.

A szerb szerződés kikötései.

A Neue Freie Presse a következő közlést kapta: Szerbia most a Bulgáriával kötött szerződés revízióját követeli azzal a megokolással, hogy Bulgáriának kárpótolni kell Szerbiát azért az áldozatért, a melyet az Albániáról való lemondással hozott. A szerződésben Albániáról sehol nincs szó. A szerződés csak az elnyomott fajtestvérek megszabadításáról szól. Ha tehát a szerződést szószerint akarnák értelmezni, arra az eredményre jutnának, hogy mivel Albániában nincsenek szerbek, Szerbiának erre a megszállott területeire a legcsekélyebb igénye sem lehet és nem hoz áldozatot, ha csapatait onnan visszavonja. A szerződésnek nincs olyan pontja, a mely Bulgáriát arra kötelezné, hogy Szerbiát esetleg Ausztria és Magyarország ellen is segítse. Ausztria és Magyarország neve az egész szerződésben nem fordul elő és még intenció szerint sem lehetne a szerződést úgy magyarázni, hogy Szerbia jogos igényt támaszthatna arra, hogy Bulgária háboru esetén Ausztria és Magyarország ellen segítse. Bulgária ilyen szerződést alá sem irt volna, ha ilyen értelmezésnek csak a lehetőségére is gondolt volna. Minthogy a szerződés lényegéről szóló hamis közlések többnyire olyan emberektől erednek, a kik nem ismerik a szerződést, Bulgária már több ízben szó szerint akarta közölni. Szerbia azonban többszöri felszólítás ellenére is mindig megtagadta a szerződés közlését.

Munkapárti erkölcsök.

A fertő mélyéről.

Emlékeztet az a vad hajsza, mit a mai munkapárt az 1910-ik választás alkalmával a függetlenségi párt ellen elkövetett. Nincs az az elképzelhető beostelen eszköz, a mit e hajszájukban a függetlenségi Justh-párt betörésére az egész országban alkalmazásba nem vettek volna. A nemzetől ellopott milliókból összeherdált mungó-pártkassza épp úgy megmozdult, mint megmozdult a vesztegetés, a terror, az etetés itatás az egész vonalon.

Különösen a Justh párt vezéreire fáj a foguk a mungóknak. Ezeket akarták mindenáron kibuktatni a nemzet parlamentjéből.

Mikor aztán a vezérek még is bekerültek az országházába, ekkor meg mandátumaikat támadták meg a legszememenzedettebben kitalált hamis beállításokkal.

Igy támadták meg, mint ismeretes, a Holló Lajos félegyházai mandátumát is. Persze, hogy ha voltak a választások körül törvénytelenések, ezeket csakis a munkapárt követte el Félegyházán is.

Tudták is a mungók, hogy a becsületesebb bizonyítási eljárás Holló és pártja ellen semmi terhelő bizonyítékot nem hozhat fel.

Dehát azért mungók a mungók, hogy a leggazabb törvénytelenésektől se riadtak vissza.

Egyszerűen hamis tanukat vettek össze — Hollóék ellen. A hamis tanuk vallottak is pénzekért, mint a karikacsapás. Csak hogy annyira átlátszó volt a vallomások hamis volta, hogy a tanuk ellen ott mindjárt megindult az eljárás — hamis tanúzások és közokirathamisítások miatt.

Ebben a bűnyűben a mai munkapárti uralom egész erkölcsese tükröződött vissza. A hamis vallomásra felbujtók és felbujtottak egész csapatát ült tegnap a kecskeméti büntető törvényszék előtt a vádlottak padján. Az ítélet közokirathamisításban mondott ki bűnösnek egy csomó embert, a kik közjegyzői okiratba vétették annak idején hamis vallomásaikat. Az ítélet különben röviden — az indoklás elhagyásával — így szól ebben a körülményben:

A törvényszék Horváth Ferencet, Illés Józsefet, Nánási Sándort és Gácsi Lőrincet 1—1 rendbeli,

Varga Illést, Schweitzer Manó és Weisz Miksát 6—6 rendbeli, a büntetőtörvénykönyv 400. §. 2. bekezdésében ütköző és minősülő közokirathamisítás büntetében mint tettestársakat mondja ki bűnösöknek, és ezért

Horváth Ferencet, Illés Józsefet, Nánási Sándort és Gácsi Lőrincet 6—6 hónapi börtönnel.

Varga Illést 9 hónapi börtönnel. Schweitzer Manó és Weisz Miksát fejenként 1—1 évi börtönnel ítéli.

Jönnek a tájfajtások.

Megvendégeli őket a város.

A makói, illetve csanádvármegyei tájfajta méntenyésztők, mint tudjuk, gróf D'Orsay kezdeményezése folytán két héttel ezelőt országos kocsiversenyre indultak el a dunántúli részekbe és körül kocsizva a Balaton festői szép vidékét gazdasági ismeretekkel gazdagodva, most már indulnak vissza Makóra.

Hazajönnek hát az ut fáradalmaitól megviselt utasok és Makón nemcsak nagy ovációkkal fogadják a csanád megyei lötenyészítőknél dicsőséget szerző utasokat, de ezenfelül a város még meg is vendégeli őket.

Nem tehetünk róla, mert szóki-mondó igazságérzetünk parancsolja, hogy ezt a megvendéglést néhány sorban szóvá tegyük. A makói gazdasági egyesület, mint azt elnevezése is mutatja, nem szegény testület, kérvényt intézett Makóváros tanácsához az iránt, hogy a hazatérő tájajtasokat a város fogadja és vendéglje meg.

A kérelmet mai ülésén tárgyalta a városi tanács, amikor elhatározta, hogy a tanács a határig elébe megy az érkező tájajtasoknak és ott a város nevében Galambos Ignác dr. polgármester fogadja, este pedig a város a saját költségén társas vacsorát rendez a kirándulásban résztvevő tájajtasok tisztelőjére.

Annak még volna valami értelme, hogy a város vendégeit lájja a kirándulásban résztvevő vidékieket, de hogy a város vendéglje meg a helybeli jómódú gazdákat, kik arra rászorulva sincsenek, azonkívül pedig hazajönnek. Tehát Makón ők nem vendégek. Amily érthetetlen a gazdasági egyesület kérelme, éppen olyan érthetetlen a tanács határozata. Arra azonban alkalmas, hogy beigazolja azt, miszerint a tanács a jelen esetben nem a kellő megfontoltsággal járt el a köztárgyon költése körül.

Volt pedig idő, mikor a város e tekintetben is szigorubb volt. Igaz ugyan, hogy akkor nem a tájajtasokról volt szó, hanem az országos kisdudóv egyesületről. Néhány évvel ezelőt ez az elsőrangú kulturális egyesület elhatározta, hogy kongresszusát Makón tartja. A budapesti központ meg is kereste a várost, hogy a kulturális munkásokat tekintse minden költség nélkül, vendégeinek.

Ez nem volt más, mint formális dolog, de a város mégsem akarta meghozni a kért határozatot és csak sok utánjárással került Láng István tanfelügyelőnek, hogy a város a kért határozatot meghozta, de egyben nyomatékkal kimondották, hogy egy fillér anyagi áldozatot nem hoznak.

Vagy hányszor tartottak már Makón a tanítók közgyűlést, hányszor jöttek haza messze földről dicsőséggel a dalárdisták, hányszor érkeztek meg a győzelem jelvényeivel versenyezők a fúvósok, de még soha nem jutott eszébe a városnak, hogy megvendéglje őket. Kívétel csak a tájajtasokkal tett. Megvendéglje a saját fészkekben ezeket a dugdudog embereket. Mondja aztán még valaki, hogy nem boldog a magyar.

Érettségi a gimnáziumban.

Kezdődött az írásbeli.

Befejeződtek a makói állami főgimnáziumban a nyolcadik osztály érvizsgáló vizsgái és lefolyt már az érettségi vizsga is.

Az írásbeli... furcsa szó nekünk életünk delét taposó embereknek. Olyan szürke, közönséges, jelentőségtelen, akár egy kötőszó, a melyet huszszor is elmondunk egy félóra beszélgetésünk alatt s mégis ez a szó szédületes nagy fogalom: a tizenéves kor rettenetes nagy küzdelmének a fogalma. Tessék megkérdezni mostanában egy érettségire készülő diákot, mit jelent az írásbeli... Bezárnak egy üres nagyterembe

egy sereg sápadt és meggyötört fiut s rettenetes komolysággal, mint a rablók felett ítélkező bíróság, bavnul a tanári kar s felbontja a félelmetes, pécés levelet, amelyekben benne van az élet és halál: az érettségi írásbeli tétel.

Emlékezzünk csak azokra a komoly arcokra s a súlyos szavakra, a melyekkel néhai való s egyébként mindég jószágos, derék tanáraink ezeket a nagyszerű problémákat föl olvasták. Fejtsék ki Bánb-Bán tragikuma, vagy: Mi a fenséges Madách Ember tragédiájában. Vonassék párhuzam Torquato Tasso megszabadított Jeruzsálem és a Zrínyiász között... Ezek a misztikus és egyetemi professzoroknak is fogós tételek ugy zugtak, kongottak végig a halálos csöndben didergő diákok lelkén, mint az utolsó ítélet harsonájának zongése.

Ezek után aztán leül a sápadt leányke és megfélemlített agyában mindenre gondol csak a Bánb-Bán fenséges tragikumára nem, hiszen valamennyi a saját tragikus helyzetén töpreng, szegény. Egy óra múltán szép folyékony mondatokban leírja a tragikumról és a fenségről Beöthy Zsolt tanár ur gondolatait amelyeket két évig tanult és kész az írásbeli.

A rettenetes komoly bizottság olvassa az írásokat és aki eltévesztette a dolgát és saját együgyű diákos gondolatát írta le Beöthy Zsolt ur nehezen kiúzott s még nehezebben bevágott gondolatait helyett, az éretlen marad, de aki hibátlanul leírja a tankönyv író tanár urak elméletét, az érettségi...

És aztán jön az a furcsa hóbortos nagy komédia az érettségi után, amit úgy hívnak, hogy élet és akkor mindig azoknak az írásbelije jó, akik a saját gondolataikat írják le s nem a Beöthy Zsolt tanár urét, de ez már más, egyszer mindenkinek le kell vizsgáznia s az érettség mértékét még is Beöthy Zsolt tudja jobban mint az élet.

Május van és holnap vagy holnap után egy egész sereg fiatal gyerekeknek az dönti el a sorsát, hogy le tudja írni, hogy mit mondott valamikor Beöthy, Riedl, vagy valamelyik másik professzor a tragikumról, a fenségről s egyéb nagy és megoldatlan nagyságos örök problémáról. Nagyszerű, sőt tragikusan komikus, ha az ember elgondolja, hogy én már például el sem hiszem amit Beöthy Zsolt mond a tragikumról, mert mást is mondhat és senki sem tudja, kinek van igaza s holnap vagy holnapután mégis megbukik az a diák, aki Beöthy Zsolt ígét nem tudja jól leírni, ilyenek az emberi tudás mértékei.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Május 16 Péntek Róm kath. Nep. János vt. Protestáns Peregrián Gör kath. 3 Május Teodoz Nap két 4 óra 24 perokor, nyugszik 7 óra 29 perokor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Az időjárásban lényeges változás nem várható. Sürgönyprognózis: változás nem várható Délhőmérséklet! 17.3 C.

Kövezik a Kálvária utcát. Sokáig húzódtott a Kálvária-utca kikövezésének, úgy csaknem évekig. Most azonban rohamosan készül. Aligmulott elnyolcnapja annak, hogy hozzá fogtak e nagyfontosságú közlekedési út kikövezéséhez. A megkezdett kövezési munkálatoknak az idő is igen kedvezett úgy, hogy rövid időn belül készen lesz és átadják a forgalomnak.

A polgári leányiskola kirándulása.

A makói polgári leányiskola növendékei öt napra terjedő kirándulást tesznek, e hó 24 én a délvidékre. A kiránduló növendékek száma napról-napra szaporodik. A növendékek az iskola tanító testületének vezetése mellett teszik meg utjukat.

Javítják a dűlútakat. Makóváros képviselőtestülete, mint megírtuk, elhatározta néhány járhatatlan dűlútakat feltöltését. E munkálatoknak mielőbbi befejezését igen óhajtja a tanyák közönsége. A mérnöki hivatal ma tette meg a szükséges intézkedéseket arra nézve, hogy a dűlő utak feltöltési munkálatai már a jövő hétfőn megkezdődjenek.

Gazdasági iparvasut Lelén. A püspöki uradalom lelei birtokán gazdasági iparvasutat létesít, melynek közigazgatási bejárása e hó 29 én lesz.

A kávéosok kérelme. Megemlékeztünk már arról, hogy a Korona és az Otthon kávéház tulajdonosai 350-350 korona haszonbért ajánlottak fel a városnak azért, hogy kávéházaik előtt a nyári idény tartamára terraszt állíthassanak fel. Ezeket már fel is állították, de most soknak találják érte a megajánlott haszonbért, miért is kérvényt adtak be a városhoz annak leszállítása iránt. A városi tanács mai ülésében tárgyalta a kérelmet és a közgyűlésnél véleményezi annak 200 koronára való leszállítását.

Országos vásárok. Makóvárosát érdeklő országos vásárok legközelebb a következő helyeken tartanak: Hódmezővásárhely május 17-19. Bácsföldvár május 18. Csóka május 18. Jászberény május 18. Kunszentmárton május 18. Szabadka május 18-19. Szolnok május 18-19. Delta (Temes m.) május 20. Biharkeresztes (Bihar m.) május 28. Gyoma május 23-25. Nagybecskerek május 22-25. Szeghalom (Békés m.) május 26-27.

Anyakönyvi hírek. Elhaltak. Boros Klára B. Nagy Mihályné 66 éves Szilágyi Juliánna Özv Mazsi Istvánné 50 éves, Márton János 53 éves korában.

A Munkás Testező Egyesület gyűlése. A makói Munkás Testező Egyesület f. hó 18 án délután 3 órakor tartja meg rendes közgyűlést Bolygó u. 2. szám alatti helyiségében. Jelentkezni tagfelvételre ugyanott lehet.

Legfinomabb, elszakíthatatlan, francia „Mimi“ férfi gummi-óvszer 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Porto 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Losonczy utca 13. Diszkrét széküldés.

A József kir. Herceg Szanatórium Egyesület makói fiókja e hó 17-én, szombaton 5 órakor tartja alakuló gyűlést a vármegyeház nagytermében, melyre a központból Pethő Attila titkár fog leérkezni. Mindazokat, akik a taggyűjtő ivatek szivesek voltak aláírni - és azokat is, akikhez a taggyűjtő iv eddig ugyan nem jutott el, de érdeklődnek e nemes emberbaráti ügy iránt és hajlandók az egyesületbe belépni - tisztelettel ez uton hívja meg az elnökség: Hervay Istvánné és Kayser Lajos.

Minden független érzelmi ember „Makói Független Ujság“ot olvas és követeli, ahol csak megfordul.

Halálos szerencsétlenség Mezőhegyesen.

A megvadult ló áldozata.

Halálos szerencsétlenséget idézett elő tegnap délután egy megvadult ló Mezőhegyesen. Egy szegény munkásember áldozta van a különös szerencsétlenségnek, melyről következőket jelenl tudósítók.

Mezőhegyesen most az utcakövezeteket javítják. A járdajavítás körül foglalatokodott Eisenbeil Antal 52 éves kövezőmester is. Ott görnyedt a szegény munkásember az utca köveit javítva, midőn egy megvadult ló, mely elől már nem volt ideje kitérni, felugra és halálra taposta.

Ugy történt a különös szerencsétlenség, hogy a mezőhegyesi ménesintézet méneit naponta sétára viszik. Egy-egy katonára 4-5 ilyen mén van bízva, amelyekkel való bánásmód sok gondosságot igényel, mert a ménlovak meglehetősen szilajok.

Egy ilyen méneket jártató huszártól elszabadult egy ménlő. A szilaj paripa elszakította a vezetékszárat s vad vágatással száguldoit végig az utcán.

Mindenki menekült a megvadult ló elől, csak a szegény kövezőmunkásnak nem volt már ideje. A szilaj paripa fejverugta a szerencsétlen embert úgy, hogy agyveleje menten kilocscsant az utca porába. A megvadult ló, hogy akadályt talált utjában, még inkább nekiszilajodott s a szerencsétlen munkás teteménél egy pillanatra megállott s kétszer hastájon rugta. A rugások következtében a szerencsétlen ember belei kifordultak. A holdogtalan ember rögtön szörnyei halt.

A szilaj paripa ezután tovább száguldoit s csak egy negyedóra üldözés után sikerült megfékezni.

A szerencsétlen halálra taposott embert beszállították a kórházba, ahol fel fogják boncolni.

A szerencsétlenség ügyében vizsgálat indult s a vizyázatlan huszárt szigoruan meg fogják büntetni.

A makói piacról.

Változatlan árak.

A mai piacnak igen csekély forgalma volt. Súlyos a munkaidő s így a gazdák nem igen töltik idejüket a piacon. Most folyik a here első kaszálása s ilyenkor a kaszálókon való dolog előbbre való a piacon való dangubálásnál. Hogy a kaszálásról megemlékeztünk, megemlítjük e helyütt, hogy évek óta nem sikerült egy a takarmány termés, mint ezidén. Az elsőkaszálás nagyon kiadós, az idő is kedvezett s körülbelül biztosítva van a gazdaközönség a takarmányinség ellen.

A buzaárak ma is változatlanul launyhák voltak. A makói piacon 20 koronán indult s 20 korona 40 filléren állapodott meg a buza métermázsájának ára. Budapesten 22 korona és 22 korona 80 fillér között váltakoztak az árak.

A kukorica is olcsóbb volt a mai piacon. Ma már 14 korona 80 fillérért, legfeljebb azonban 15 korona 20 fillérért lehetett vásárolni a kukorica métermázsáját Makón. Az olcsóbbodás oka a nagymérvű román és bulgár tengeri behozatal, melytől még további áresökkenést remélünk. Budapesten is olcsóbb a kukorica s métermázsájáért legfeljebb 15 korona 60 fillért fizettek a mai tőzsdén.

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Szombaton, május 17-én páratlan bérletben itt először Egy éj Párisban operett.

Vasárnapi előadások. Vasárnap két előadás lesz; az első délután fél négy órai kezdettel mérsékelt helyárak mellett Kálmán Imre kiváló operettje a Cigányprímás kerül színre ugyanabban a kitűnő szereposztásban, mint a bemutató előadáson. A második este 8 órai kezdettel bérletszűnetben rendez helyárak mellett Eysler Ödön kiváló vig operettje: „Egy éj Párisban”, mely ez alkalommal másodszer kerül színre. Mindkét előadás iránt már eleve is oly nagy érdeklődés nyilvánul, hogy jegyeket csak korlátozott számban lehet kapni, miért is ajánlatos azokat már most előre megváltani a színházi pénztárnál.

Egy éj Párisban. Eysler Ödön gyönyörű muzsikájú operettje, mely az összes európai nagy operett színházaknak állandó műsor darabját képezi, szombaton kerül színre a makói színházban. Nádasy igazgató, aki igazán minden lehetőséget a közönség legmesszebbmenő igényeinek kielégítésére a darabot teljesen új kiállításban és a modern színpadi technika összes fogásainak felhasználásával adja úgy, hogy az méltán versenyre kelhet még nagyobb színházak hasonló előadásával is. A fő női szerepet Peterdy Etus játssza, akit a makói közönség szezonról-szezonra mindjobban kedvel. Mellette Molnár Janka és Falk Erzsébet, valamint Nádasy néni játszanak igen jó szerepeket. A férfiak közül Káldor, Komlós, Fenyő és Nagy Dezső említendők meg külön-külön.

Róza néni másodszer. Lengyel Menyhért kitűnő vígjátéka, mely a makói közönséget egy csapásra meghódította, kedden ismét színre kerül ugyanabban a kitűnő szereposztásban, mint a bemutató előadáson. Jegyeket ezen előadásra már most lehet előre váltani a színházi pénztárnál.

mos munkája. A vaskos, tizives kötet ára 1 korona. Az Athenaeum kiadása.

Émile Boutroux: A természettörvény fogalma a jelenkor tudományában és filozófiájában. A Gömöri Jenő szerkesztésében megjelenő Modern Könyvtár egyik legújabb kötete, Émile Boutrouxnak, a világhírű francia filozófusnak „A természettörvény fogalma a jelenkor tudományában és filozófiájában” című nagyszerű művét hozza magyar fordításban. E. Boutroux a francia filozófiának Bergson mellett legnagyobb tekintélyű és népszerűségű alakja. Gondolatvilágának megismerésére a legalkalmasabb munka „A természettörvény fogalma”, mely általánosan érthető beállításban ismerteti a tudomány és a törvény eszméjének átalakulását a jelenkori gondolkodásban. Boutroux előfutára a „selektív filozófiájának”, annak a mozgalomnak, melyet napjainkban Mach, Poincaré, James, Bergson nevéhez kapcsolunk. Munkája megjelenésének aktualitást ad az a körülmény, hogy a Magyar Tud. Akadémia épen a napokban választotta be Boutrouxot, aki a francia Akadémia-nak már régebbi idő óta tagja, külföldi tagjai közé. Az értékes művet Fogarasi Béla fordította ismert készségével és hozzájárulásával. A vaskos könyv az Athenaeum kiadása. Ara 80 fillér.

FONTOS!

„HEZ” kölnivíz 1 üveg
50 fill. „HEZ” kölnivíz fél liter
3 kor. „HEZ” kölnivíz szappan 1 drb. 60 fillér., 3 drb. 1 kor. 60 fill.
A mi öség elsőrendű voltáért felelősséget vállalunk.

Küldi: „HEZ” illatszertár Budapest, VIII. Losonci-utca 13. Nagy árjegyzékünk ingyen és bérmentve.

516-1913. végreh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. § értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a makói kir. járásbíróságnak 1913. évi Sp. II. 293. számú végzése következtében dr. Kiss Pál makói ügyvéd által képviselt özv. Iritz Sámuelné makói lakos javára 138 kor. 11 f. s jár. erejéig 1913. évi április hó 24-én foganatosított kielégítési végrehajtás után felfoglalt és 1155 koronára 50 fillérre becsült következő ingóságok u. m. kocsma és bolti berendezés, hordók, áruk, mérleg és épületek nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a makói kir. járásbíróság 1913-ik évi V. 318-2 sz. végzése folytán 138 korona 11 fill. tőkötvetelés, ennek 1913. évi március hó 12. napjától járó 5 százalékos kamatai és eddig összesen 115 kor. 30 fillérben bíróság már megállapított és felmerülő költségek erejéig Makón Ch. 14. sz. a. végrehajtást szenvedett lakásán 1913. évi május hó 28 ik napjának d. e. 11 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Makón 1913 évi május hó 13. napján.

Kuhn János,
kir. bir. végrehajtó.

Regény.

Egy világváros rejtelmei.

(93)

19. fejezet.

Nóra menekülése.

— Tehát feleljen kérdéseimre.
— Tessék.
— Hogy hívják?
— Kocsis Gábor a nevem,
— Mi hír a rendőrségen?
— Ma reggel távirat érkezett, hogy Pétsy leánya Orsován él.
— És?
— Pétsy a legközelebbi vonattal indul.
— Tudja ön, hogy Pétsy miatt kell bujdosnom? csinálja nekem a legtöbbször keblemelenséget?
— Tudom.
— Kaphatna ön rövid szabadságot?
— Igen.
— Nos, vegyen magának polgári ruhákat, lehetőleg egy és ugyanazon vonattal induljon Orsovára s iparkodjék valamelyik állomáson Pétsyt lekésleltetni. Célom az, hogy leányát ne ő, de mi kapjuk kézhez. Mig a leány nálunk lesz, nem kell félnünk, Pétsyt ezentul ne üldöztessen. Egyik barátunk szintén leutazik s mig ön Pétsy visszatartja, barátunk elhozza a leányt... Igaz, tette utána Szappanos hírtelen... Olvasta ön a rendőrséghez érkezett táviratot.
— Olvastam.
— Nem tudná megkeríteni?
— Az idő igen rövid, de megpróbálom.
— Legalább másolatot vegyen róla.
— Emlékeztéből le tudom írni.
— Gyorsan írja le és induljon. Kocsis Gábor rendőr leirta a táviratot és elindult.
Egyszerűen beteget jelentett, aztán a Kerepesi uton polgári ruhákat vásárolt és uriasan kiöltözve hajtattott ki az indóházba.
Egy és ugyanazon kocsiba ült Pétsy Dénessel.
Szemben foglalt vele helyet és újságokba temeközve olvasott.

Egyik állomást a másik után hagyták el, de még egyik sem szólt a másikhoz.

Szeged körül a rendőr az időről és a szép alföldi tájról kezdett beszélni,

Folyt. köv.

SÖRÖGÖS FIGYELMEZTETÉS!

A tisztelt közönséggel van szerencsénk tudatni, hogy az összes illatszer, piperezsappan, arckrémek, általában valamennyi kozmetikai és háztartási cikkekéről szóló kimerítő 24 oldalas értesítőnk újabb kiadása már megjelent; kérjük megfizetni, ingyen és bérmentve küldi szét a „HEZ” illatszertár vezetésége, Budapest, VIII. Losonci-utca 13.

Szöllőkert tulajdonosoknak

ajánlatik steierországi borovifa

szöllőkaró,

három éü, hegyes, 160 cm. hosszúságban. Ara Mezőkovácsháza állomáson 1000 drb. K. 60.-. Egész waggonrakományánál árengedmény. Megrendelhető

Jellinek Lipót

fakereskedőnél, Mezőkovácsházán.

Nem mese!

Ha pattanása vagy szepője ami „HEZ” csodaszappanunktól el nem mulik, ugy pénzt kötelesek vagyunk visszaadni. 1 drb „HEZ” csodaszappan 2 korona 50 fillér. 3 drb. „HEZ” csodaszappan 7 korona. Használati utasítás hozzájár. A pénz előzetes beküldésénél portó 30 fillér, utánvetelés küldésnél portó 84 fillér. Diszkrétan küldi: „HEZ” illatszertár Budapest, VIII. Losonci utca 13. Nagy árjegyzékünk ingyen és bérmentve.

FIGYELEM!

„HEZ” arckréme 80 fill.
„HEZ” arczsappan 80 f.
„HEZ” arcpuder 80 fill.

3 darab bármelyikből egyszerre rendelve — pénz előzetes beküldésénél bérmentve. Diszkrétan küldi:
„HEZ” illatszertár Budapest, VIII. Losonci-utca 13.
Nagy árjegyzékünk ingyen és bérmentve.

IRODALOM.

Laurids Braun: Van Zanten boldog új évei. (Szerelmi regény Pelli szigetéről.) A Gömöri Jenő szerkesztésében megjelenő Modern Könyvtárnak érdeme, hogy a magyar olvasóközönség számára is hozzáférhetővé tette az újabb dan írói gárda kimagasló alakjának ez érdekfeszítő, rendkívül finoman, sok költői bájjal megirt remekbe készült regényét. A regény színhelye az ausztráliai szigetvilág, ami alkalmat ad a szerzőnek bájos és grandiózus természeti képek megkapó ecsetelésére s a benszülöttek életének rendkívül érdekes festésére. Valóban csodálatosan szép, tropikus meseország képe tárul itt az olvasó elé. A regény egy, a pelli-szigetbeli benszülöttek közt megtépedett európai férfi szerelmének nagyon érdekes és megrázóan tragikus történetét tárgyalja, s az európai férfi benszülött hitvesét s egyetlen gyermekét elpusztító katasztrófának, a tájfunnak megrázóan fenséges ecsetelésével ér véget. A rendkívül élvezetes és nagy művészettel megirt könyv a jelenkori dan irodalom egyik legjelentősebb, világhírűvé lett terméke. Ugyszólván minden európai nyelvre lefordították már. A pompás fordítás Zoltán Vil-

„Sanitas” szanatorium

fizikai-dietikai gyógyintézet és üdülőotthon Versecen (Délmagyarorsz.)

Vezető orvos: Méhes Lajos dr.

Az intézet külföldi minta szerint ujonnan épült és modernül be van rendezve.

Egyéni gyógykezelés Lahman dr. rendszere szerint. Fény-, lég- és napfürdők, vizikurák, gyógygymnasztika, massage, villamos alkalmazások, gyógyszeres fürdők, különleges diéták és szőlő kurák.

A „Sanitas” gyógyintézetben felvétetnek ugy üdülésre szoruló, mint idült betegségekben szenvedők és ferlőző betegségekben szenvedők, elmebeteg azonban felvételt nem nyernek.

A „Sanitas” gyógyintézetbeni kezelés különösen a következő betegségeknek van jvalva:

Mindenféle idegbajok, a légző szervek bántalmai, szív és vérkeringési bajok, emésztő szervek, vese-, hólyag és húgycső betegségek, sápkór és vérszegénység, köszvény és csúsz, csont és ízületi bajok, malária, ugyszintén a különféle női betegségeknek.

Az intézet a hegyek alján fekszik, a parkban légkunyókkal bir és egész éven át nyitva van.

Mérsékelt árak. Főidény májustól-októberig.

Prospektus ingyen.

Makulatúra csomagolópapír

különként a „Makói Független Ujság“-nál.



ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szíves tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT, amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógycézlokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Serfözde Részvény-Társaság főraktárosa.



UJ ÓRÁS ÜZLET MEGNYITÁS.

Van szerencsém Makó város és vidéke nagyérdemű közönségének becses tudomására hozni, hogy közvetlen a színház mellett

órás üzletet nyitottam.



Ezzel kapcsolatosan a legközelebb rendeztem be, ahol felszerelt JAVÍTÓ MŰHELYT minden e szakmába vágó munkát elfogadok és azokat jóállás mellett lelkiismeretesen és jutányosan eszközölöm.

Mindennemű új órákat pontosan kiszabályozva jóállás mellett olcsón árusítok.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

BUGYI JÓZSEF órás.



ÉRTESÍTÉS ! Saját termésű fehér és siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,** Szegedi-utca.

Parfumerie „HEZ“ illatszertár.

Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonczy-utca 13.

Reklámunk óriási eredménye.

Ujabb reklámcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

Ujabb előnyajánlatunk :

1 csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)

- 1 darab üvegtégely francia arc- és kézfinomító,
- 1 drb. francia szappan (bármely illatban),
- 1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
- 1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
- 1 könyv (60 lap) angol pouderpapír,
- 1 csomag dr. Heider-féle fogpor,
- 1 drb. francia fogkefe (esontnyéllel),
- 1 csomag amerikai Shampoo hajmosópor,
- 1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,
- 10 drb. szekrény és ruhaillatosító (francia Sachet-lap),

Összesen 19 darab 2 korona 50 fillért,

Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés: biztos postakézbesítés érdekében, vagy utánvétel mellett, minek költsége 84 fillér vagy a pénz előleges beküldése ellenében, amely esetben a 2 korona 50 fillér vételárhoz 72 fillér esatolandó. Csomagolási költséget nem számítunk.

Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyenes bérmentve küldjük.

Szép elsőrendű zöld here-széna

és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

TAVASZI UJDONSÁGOK MEGÉRKEZTEK!

A LEGDIVATOSABB

hosszu és rövid női felöltők (Raglánok) a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig

óriási választékban !!

Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben, nemkülönben pongyolák, külön blousok és aljakban felöltők sósoknyákban !!!!



A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok Nagy választéku női fehérenemű raktár. Gyászkalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér Otthon-kávéház mellett.



JÓ ÉS OLCSÓ BOR

kisebb és nagyobb mértékben KEDVEZŐ ÁRBAN !! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.